



6月20日，张家界市桑植县八大公山镇，消防员将瘫痪老人固定在担架上，并细心为其裹好防雨布，将担架放小斗车上推行撤离。



6月22日，桑植县新澧源大市场，桑植县消防救援大队文明路站消防员昼夜不停，连续通宵抽排污水、清理淤泥。

山体滑坡前，他们搭长梯救出母子三人

“要是晚一步，人就没了” 从发现险情到成功转移仅用20分钟



扫码看视频

睡梦中的母子三人刚被叫醒转移，山体滑坡瞬间吞没房屋，6月19日凌晨，惊险的一幕发生在张家界市桑植县上河溪乡。避免悲剧发生的，是上河溪乡云雾山村文书文启航，6月21日，记者采访了他，得以还原这一惊心动魄的转移故事。

连线

柴刀“劈开”生命通道 消防员冒雨抬出瘫痪老人



扫码看视频

6月20日，张家界市桑植县八大公山镇上坪村，暴雨如注，山体轰然垮塌，道路被泥石吞没，被困家中的瘫痪老人无法撤离。当消防员劈开荆棘，一身泥泞出现在门前时，老人哽咽着说：“感谢你们，我知道你们会来！”22日，记者见到了获救老人和消防战士们。

山体垮塌老人被困，他们4小时跋涉奔赴

6月20日13时09分，张家界市桑植县消防救援大队文明路站的警铃骤然响起，一则来自八大公山镇上坪村的求助电话声音焦急：“强降雨引发山体垮塌，两端道路都堵死了，中间几户人出不来，特别有一户是两名老人，老大爷瘫痪在床，情况紧急，请帮帮我们！”

“若放在平时，我们辖区距事发地就需两个半小时车程，但那天雨特别大，山路更加凶险，出发要做好更多准备。”收到消息的副站长陈江事后告诉记者，为了避免耽误救援时间，他迅速集结队员，带上冲锋舟、救生担架、照明设备以及柴刀等装备，跳上底盘较高的应急冲锋车，一头扎进雨幕。

前往现场的路途中不断有断植、滚石挡路，消防队员一次次下车搬开障碍清出通道，车轮在泥泞中艰难跋涉了近4小时，17时，救援力量终于抵达现场，此刻，垮塌的山体泥石距离老人的房子仅剩六七米。

公路废路都行不通，柴刀劈出“救命路”

“万一再塌一次，房子和人全得埋进去。”陈江和队友们的心揪得更紧：现场显然无法短时间内清理干净，可绕行废弃老路最少耗时近一个小时，且车辆无法通行，时间不等人！

“从塌方体上直接踩过去？”一名队员提议。

陈江立刻摇头：“不行，泥土快两米高，踩多深就可能陷多深，抬着担架太险了！”

众人目光投向塌方点旁陡峭的山岭。“开条路，翻山过去！”陈江下了决心。

村干部熟知地形，主动在前引路，5名消防员紧随其后，挥起柴刀，遇树砍树，遇坡爬坡。

暴雨滂沱，山间湿滑泥泞不堪。“视线差，脚下滑，走两步摔两步，一路摸爬滚打过去的。”陈江笑着向记者回忆道。开路过程险象环生，原本走老路需要一个小时，硬是被他们用柴刀和双脚在20分钟内劈出来一条新的“生命通道”。

“你们终于来了！感谢你们！”当满身泥浆的橙色身影终于出现在老人房门前，焦急等待的老奶奶瞬间落了泪，蜷缩在床的老大爷也激动不已，连连道谢。

经了解，老大爷因中风瘫痪，完全丧失了行动能力。“老人家放心，我们一定把你们安全带出去。”陈江闻声心头一暖，连忙蹲下身安抚。

八双手轮流抬起担架，湿泥里“抢”人下山

由于医护人员未能随行翻越山路，如何安全转移老大爷成了眼下最大的难点。陈江迅速调度，安排消防员将老人固定在担架上，并细心为其裹好防雨布，5名消防救援人员、3名村干部，8人组成担架队，4人肩扛主力，2人待命随时轮换，另外两人搀扶尚有行动能力的老奶奶。

返程途中雨势变小，大家见招拆招，发现村民留下的小斗车，立即将担架放小斗车上推行；遇见陡峭或小斗车无法通行处，便用自制绳索肩扛手抬……当担架终于抵达安全区域，等候的医护人员立即上前检查，并送上救护车前往医院。

“把老人抬上救护车后，我们几个人就瘫在了旁边，已经累蒙了。”陈江回忆，幸好很快传来了好消息，“老人无碍，我们也就放心了。” ■文/图/视频

三湘都市报全媒体记者 项炜 顾荣 何佳洁

电话叫醒梦中人，长梯搭出生路

19日凌晨5时，暴雨如注，天还未亮，文启航穿着雨衣，拿着手电筒，进行当天的巡查工作。

“暴雨天气最容易引发地质灾害，每一处可能存在隐患的地方都必须仔细查看。”5时50分，当文启航来到村民罗良桂家附近时，突然发现屋前的山坡有一条浑浊的黄泥水裹挟泥沙而下，已漫过公路。“这是山体发出危险的信号，一旦滑坡，后果不堪设想。”回忆当时情景，文启航表示。

“滕春兰，山体要滑坡了，快把两个孩子叫醒。”文启航迅速拨打罗良桂儿媳滕春兰的电话，将其从睡梦中叫醒，随后紧急通知驻村工作队，自己则冲向附近居民廖启学家借梯子。

“屋前水太深，走不了，去后门。”驻村工作队王鹏彬书记等三人赶到时，文启航与廖启学已扛着长梯架在二楼栏杆处，梯脚落点处湿滑，文启航攀上长梯，廖启学在下方扶住梯脚。

母子三人刚撤离，房屋被吞没

“快，把奶粉这些要紧的先带上！”文启航帮助滕春兰收拾物品，一把抱起滕春兰4岁的儿子冲到梯口。此时，廖启学也爬了上来，文启航将孩子递过去：“分两趟，快！”楼下，王鹏彬死死抵住摇晃的梯脚。

廖启学往返两次将孩子转移，滕春兰紧随其后爬下长梯，众人皆落地后，文启航最后一个撤离。随后，几人从屋后排水沟处转移至较为安全位置。

6时10分，文启航同滕春兰商量后，将母子3人送往小孩奶奶家中安置，从发现险情到成功转移，仅20分钟。

6时30分，罗良桂屋前坡体突发大面积山体滑坡，滑坡面积约2.5万立方米，瞬间吞没罗良桂家一楼，一楼财产全部损毁，房屋部分损坏，因转移及时，并无人员伤亡。

“要是晚一步，人就没了”

山体滑坡发生后，文启航协助赶来乡干部对受灾现场进行初步排查，查看是否有其他村民受到影响。

随后，乡党委、政府迅速启动应急预案，组织人员对受灾区域进行清理和排查，确保没有其他安全隐患。救援人员冒雨在现场忙碌，清理道路上的泥石，设置警戒线，防止次生灾害的发生。

“幸亏有你帮忙，不然后果真的不堪设想。”事后，滕春兰家人致电文启航表示感谢。

“这是我的职责，村民的安全比什么都重要。”文启航笑着说。

“太危险了，要是晚一步，人就没了。”6月21日，罗良桂接受采访时仍心有余悸。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项炜 顾荣 何佳洁

受助考生感恩消防员：谢谢哥哥，中考发挥得不错



扫码看视频

“谢谢消防员哥哥们，让我安全参考，安心应考。想告诉他们，中考我发挥得不错。”6月21日，前日刚结束中考的张文君，心里记挂着洪水围困中护送她顺利参加考试的消防救援人员。

6月19日，张家界市桑植县八斗溪因洪水侵袭，部分中考学生被困，无法正常前往考场。张文君是此次中考考生之一。

“消防员不容易了，要不是他们，我孙女

肯定没法好好考试。”6月21日，接受记者采访时曾金凤满是感激地表示，“他们不顾自己的安危，一趟趟护送我们转移，自己却泡在洪水中……这份恩情我一辈子忘不了。”

记者辗转联系上参与此次救援的政治指导员张强，仍忙碌在一线的他笑着回复，“听到孩子们的好消息，我们也很开心。想跟孩子们说：好好学习，你们的求学之路，我们会一直守护。希望同学们在今后的学习、生活、工作中，继续保持像这次面临洪水一样的乐观心态和勇敢精神！”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项炜 顾荣 刘文